

湖南科技大学附属高级中学（湘潭市第一中学）办学成果展

学校概况

湘潭市第一中学，简称“潭中”，系湖南省示范性普通高中。现有42个教学班，2106名学生。学校始建于1902年，为湖南创办最早的公立中学之一。首倡者罗正钧先贤为清廷进士，被誉为清末民初的教育改革家。原党和国家领导人华国锋同志曾兼任潭中校长2年。

学校坐落于市中心，环境优美，布局合理，教学区、运动区、生活区井然有序。学校现占地面积73260平米，拥有14200平米现代化教学设施齐全的教学大楼，可同时提供1500人住宿、集宿舍与食堂于一体的综合楼，功能完备的科技楼，曾承办全国、全省各种赛事的体育馆以及高标准的运动场。

2016年3月湘潭市一中教育集团扬帆起航，集团办学思路更加开阔。2020年学校被认定为湘潭市五所普通高中创新人才培养学校之一，创新人才培养开启新模式；2023年9月学校挂牌为“湖南科技大学附属高级中学”，融入大中小学贯通式一体化教育体系，教育前景更加开阔。



办学特色

潭中文化底蕴深厚。上世纪30年代，潭中就确立了“公、诚、勤、朴”的校训。新中国成立后，潭中人奋发图强，形成了“团结、勤奋、求实、创新”的校风，“自觉、刻苦、主动、活泼”的学风，淬炼出了“民主、自律、守正、创新”的潭中精神。进入新世纪，学校与时俱进，融合创新，不断提升人才培养质量。学校以“改革新标杆、质量新高度、教育新生态、校园新品质、幸福新典范”的“五新潭中”为宏伟目标，着力培养“大其心以容物、虚其心以受善、平其心以论事、潜其心以观理、定其心以应变”的“五心学子”，这些均被写入学校“十四五”规划并踔厉践行。



教学质量屡创新高。严谨的教风，向上的学风，学校教育教学成果斐然。学校连续多年荣获湖南省示范高中教育督导评估优秀等，全国统一高考本科上线率、学业水平合格性考试一次性通过率稳居全省前列。各届学生在国家、省、市的作文、科技、学科奥赛等比赛中硕果累累。近20年来，潭中为国内一流高校输送大量优秀人才。

课程建设彰显特色。学校以建设“湖南省基础教育课程改革样板校建设学校”为契机，进行课程改革。在校本课程开设、学生社团建设、综合实践开展、学生学分认定等方面，已建立相对完善的制度体系、实施机制与评价方案，在“校本课程”“选课走班”“社团活动”“综合实践”等方面建立了网上自主选课模式，形成了学校的活动特色，已初步形成具有潭中特色的课程体系。

校园文化名扬京湘。学校始终坚持文化引领、多育并举，已形成独具特色的潭中校园文化。“校园辩论赛”“校园歌手大赛”“‘风采杯’足球赛”“体育节”“科技节”“文化艺术节”，精彩纷呈的文化、体育活动既丰富了校园文化生活，又给学生提供了展示才华的舞台，全面培育学生的综合素质；学校拥有“一台一号一报一网一屏一站”六大校园信息媒介，全方位、多角度、大范围对校园优秀文化进行传播和推广，各媒体“阵地”意识强、融合意识好，既很好地宣传了学校，又有效地培养了学生的社会实践能力。在2020年京湘基础教育论坛上，学校作为湖南基础教育的代表作经验分享，其校园文化建设经验及成果受到一致好评。



办学成果

近年来，学校荣获“全国教育系统先进集体”“全国模范职工之家”“全国中学生志愿服务示范学校”“全国中小学校园足球特色学校”“湖南省青少年科技活动优秀示范学校”“湖南省中小学知识产权教育示范学校”“湖南省五四红旗团委”等多项荣誉。



合作成果

更新理念谋发展。湖南科技大学与湘潭市人民政府签订的基础教育合作协议，将湘潭市第一中学纳入小学、初中、高中、大学贯通式教育模式之中，实现一体化教育。此举创新了人才培养模式。2023年，由湖南省教育厅指导，湖南省教育科学研究院、湖南科技大学联合主办的首届基础教育湖湘论坛，大家云集，精彩纷呈。我校刘美红校长应邀在中小学党组书记、校长的平行论坛上作《加强教师队伍建设，推进学校高质量发展》的主题发言。此次论坛，碰撞了思想，也为我校谋求教育改革与发展提供了方向。



共育人才提质量。学校是湖南科技大学申报成功的湖南省首家“全国教育硕士专业学位研究生联合培养示范基地”。学校有相当一部分教师由湖南科技大学培养成长。今年，由湖南科技大学培养的毕业生刘常、张紫薇、方洁玲通过公开招聘，被录用为我校教师。同时，我校多年来都是湖南科技大学的实习基地，每年均有不同学院的学生在湘潭市第一中学实习，湘潭市第一中学选派最优秀的教师担任实习生导师，对实习生的专业成长和班主任工作能力均起到较大指导作用。每年，湖南科技大学也会从湘潭市第一中学选聘优秀教师担任湖南科技大学教育硕士专业实践型导师，这些导师对湖南科技大学的研究生进行教育实践、教育论文等指导。

激发创新添活力。多年来，湖南科技大学向湘潭市第一中学开放实验室、体育场馆、艺术场馆、图书馆等教育教学资源，为开阔高中生视野提供了巨大帮助。同时，湖南科技大学充分开展创新人才培养，为我校学生提供创新教学教育资源。2023年7月，湘潭市第一中学与湖南科技大学深入合作，共同举办“湘潭市第一中学创新人才培养暑假集训营”。专家教授们的讲座、各学科实验室参观，激发了学生创新兴趣，提升了学生创新能力。

